老年患者便秘原因分析及护理干预

耿翠杰

(石家庄市人民医院 河北石家庄 050000)

摘要:目的:分析老年患者发生便秘的影响因素及有效的护理措施。方法:择取 2021 年 3 月-2022 年 2 月间本院收治的 100 例老年便秘患者进行入组研究,根据患者就诊的不同时间随机分组,对照组 50 例,给予常规护理,观察组 50 例,给予综合护理,比较两组患者护理前后的症状积分及护理满意度。结果:护理后观察组患者的症状积分水平低于对照组,P<0.05;观察组患者的护理满意度为 96%,对照组为 76%,P<0.05。结论:便秘对老年患者生活具有严重影响,加强综合护理干预有助于提升患者的疾病知识了解程度,改变生活习惯,降低疾病症状,提高生活质量。

关键词: 老年患者: 便秘护理: 影响因素: 症状积分: 满意度

便秘是老年群体中常见病症,以排便困难、大便干结、腹部疼痛等多见,对患者正常生活具有严重影响,加强患者的护理干预十分必要。笔者以 100 例老年便秘患者为例,分析老年患者发生便秘的原因,并探讨有效的护理措施。

1.资料与方法

1.1 一般资料

本研究中共纳入研究对象 100 例,均为 2021 年 3 月-2022 年 2 月间本院收治的老年便秘患者,随机将其分成两组,对照组 50 例,其中男 23 例,女 27 例,年龄 62-88 岁,平均(71.31±2.09)岁;观察组 50 例,其中男 26 例,女 24 例,年龄 61-85岁,平均(72.09±2.11)岁。两组患者的一般临床信息无明显差异,P>0.05,具有可比性。

1.2 方法

对照组患者临床期间给予常规护理干预,对病人进行基本知识宣教、指导正确饮食要点、嘱咐患者科学用药等[1]。

观察组患者给予综合护理干预,主要措施有:①健康宣教:采用多种方式对患者进行便秘相关知识教育,使患者了解便秘的诱发机制、治疗措施和干预手段等。指导病人养成良好的排便习惯等。②心理护理:对于便秘时间长,需长期用药治疗的患者,较易出现暴躁、焦虑等不良情绪,使便秘症状加重。对此,护士应加强与患者之间的交流,构建良好的护患关系,多关心患者,多了解患者,能够从患者的角度思考问题,帮助患者排解忧愁等。③饮食指导:鼓励患者多饮水,每日摄入水量在2000nl以上。鼓励患者每日清晨饮用淡盐水或蜂蜜水,以促进肠道蠕动。对于合并糖尿病或高血压的病人,每日清晨应喝一杯温开水。鼓励患者多使用新鲜的蔬菜和水果,富含维生素C和膳食纤维的食物,少使用辛辣、生冷、油腻的食物。④生活护理:做好环境卫生护理,为患者提供安静、干净的医疗环境,定期做好病房清洁和消毒工作,更换床品,注意保护患者隐私。每日开窗通风,做好遮光处理。

1.3 评价标准

症状积分:采用院方自制症状积分测评量表评估患者粪便性状、腹胀、自发排便和排便费力症状的程度,每项分值 0-3 分,分数越高表示便秘症状越严重。

护理满意度:采用视觉模拟法评估患者的护理满意度,总分100分,分数越高表示越满意。<60分为不满意,60-79分为基本满意,80分及以上为非常满意^[2]。满意度=非常满意+基本满章。

1.4 统计学分析

SPSS18.0 统计学软件处理研究数据,采用卡方和 t 检验,以 α =0.05 为检验标准,P < 0.05 为差异具有统计学意义。

2.结果

2.1 症状积分

护理后两组患者的症状积分均明显降低,与护理前比较差异明显,且护理后观察组患者的症状积分水平低于对照组,P<0.05,详见表1。

表 1 两组患者护理干预前后的症状积分对比($x \pm s$,分)

次: 内型部目扩至 1 次間/目前进入 1 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7								
分组	时间	排便费力	自发排便	粪便性状	腹胀			
观察组	干预前	2.18 ± 0.50	2.41 ± 0.49	2.41 ± 0.40	2.47 ± 0.49			
	干预后	1.20 ± 0.41*#	1.28 ± 0.43*#	1.59 ± 0.44*#	1.61 ± 0.32*#			
对照组	干预前	2.13 ± 0.41	2.39 ± 0.50					
	干预后	1.77 ±	1.91 ±	1.91 ±	2.04 ±			
		0.39*	0.31*	0.29^{*}	0.31*			

注: *表示与护理前比较 P < 0.05, #表示护理后与对照组比较, P < 0.05.

2.2 护理满意度

观察组患者的护理满意度为 96%, 对照组为 76%, 两组差异具有统计学意义, P<0.05, 详见表 2。

表 2 两组患者的护理满意度对比(n,%)

分组	病例	非常满意	基本满意	不满意	满意度
观察组	50	34 (68.0)	14 (28.0)	2 (4.0)	48 (96.0)
对照组	50	20 (40.0)	18 (36.0)	12 (24.0)	38 (76.0)
X ²	_	_	_	_	5.8965
P	_	_	_	_	0.0001

3.讨论

导致老年人便秘的因素较多,常见的因素有:第一,不良饮食习惯。部分老年人长期保持不良的饮食习惯,比如摄入食物过于精细化,膳食纤维摄入不足,就会增加粪便的粘滞度,限制其在肠胃中的蠕动,增加便秘的可能性。另外,不规律的饮食习惯,不充足的水分摄入也会诱发便秘。第二,不良生活方式。调查发现,我国老年群体存在较多的不良生活习惯,比如缺乏体育锻炼,喜食腌制食品,烹制菜品喜欢过量加糖、酱油、食盐等调味品、吸烟、饮酒等。第三,药物因素。部分老年人因合并糖尿病、高血压等慢性疾病,需长期服用药物控制,而这些药物中含有利尿成分,会促进机体水分流失,使大便边硬,增加便秘的可能性[3]。

为改善便秘对老年人造成的影响,应积极为患者提供护理干预,加强健康宣教,使患者了解便秘发生的原因,治疗和护理办

法等,使患者能够更加依从诊疗工作,密切配合护理。饮食指导可以为患者提供科学的饮食参考,养成良好的饮食习惯,促进胃肠蠕动,减少便秘发生。生活护理可为患者提供良好的就医环境,保持良好心情,有助于症状减轻等。心理护理干预是改善换则会不良情绪的重要方式,也是鼓励患者积极接受治疗的重要手段「⁴」。本研究中,观察组患者接受综合护理干预,其护理后症状积分低于对照组,且护理满意度高于对照组,P均<0.05,可见综合护理对老年便秘患者的重要意义。

参考文献:

- [1] 高丽艳. 研究术后强化护理在老年下肢骨折患者便秘及下肢静脉血栓预防中的价值[]]. 养生大世界,2021(14):183.
- [2] 王月. 护理干预对老年患者肛肠术后便秘的影响[J]. 中国继续医学教育,2021,13(25):191-193.
- [3] 粟周云. 临床护理对老年性便秘的影响[J]. 糖尿病天地,2021,18(10):201.
- [4] 鲁宁. 优质护理对老年慢性便秘患者生活质量影响的研究[J]. 继续医学教育,2021,35(7):91-92.